

历时五年审理 跨境女毒枭终被绳之以法

女毒枭跨境贩运

可疑的变压器

时间追溯到2018年9月的一天，顺义公安分局禁毒大队接到北京海关缉私局通报，称有一单由南美洲寄往北京的货物疑似藏匿毒品。该货物是一个高约45厘米、直径约30厘米的圆柱形变压器，到达北京海关后并未被签收，而是通过货运代理公司清关并转运至福建省厦门市某物流营业部。

警方经过微量毒品检测专门设备探测，变压器确实存在微量沾染过毒品可卡因的痕迹。

警方进一步调查发现，查获的变压器是由一家注册地在河北沧州的进出口贸易公司经手的，公司实际控制人是29岁的女子孔蒙蒙。

案件迅速上报给了北京市公安局禁毒总队，缉毒民警判断这是一个新型贩毒团伙。于是，警方兵分两路，一路前往厦门某物流营业部取货点守株待兔，另一路前往河北伺机抓捕孔蒙蒙。

2018年9月18日，一名男子到厦门市某物流营业部提取该变压器，被警方当场查获。该男子自称姓林，也是本案被告人林小清。通过现场询问，林小清供认是受“小蒙”的指使来接变压器，货物是“小蒙”从南美进口，他只是前来取货，更多详情并不知晓。

为确定毒品重量，警方随即对变压器进行了破拆。涉案变压器包装十分严密，经两次电钻取样才从中检出毒品，后经消防员使用专业工具、采取破坏性手段才将之打开，从中起获高纯度可卡因近8公斤。

同时，“河北组”民警也成功抓获孔蒙蒙，她就是林小清口中的“小蒙”。警方还起获了孔蒙蒙用于沟通上线下线的手机。

“进出口贸易”？

经查，孔蒙蒙的文化程度不高，父母都是农民，原本家庭条件一般。但是在近几年，她不仅购买了数套高档小区的房屋，还在亲属结婚时一出手便赠送了一辆豪华汽车，给她创造财富的正是那家注册地位于河北沧州的进出口贸易公司。

经进一步排查，除这家公司以外，孔蒙蒙并没有其他的合法经济来源。而且，警方实地调查该公司发现，这家进出口贸易公司实际上是一个皮包公司，没有任何办公设备和工作人员，除了从南美进口变压器等货物外，没有其他任

何业务。

那么，孔蒙蒙是如何开始的“进出口贸易”呢？

到案后，孔蒙蒙供述，早年间其在厦门开手机店认识了一个买手机的客户叫“迈克”。有一次，迈克来店里买软件，询问是否认识厦门有车的人，他要包车去广州。孔蒙蒙就找到前男友林小清，并协商以包车一次6000元的价格由林小清送迈克去广州。不久后，孔蒙蒙又接到一个电话，电话另一端的男子自称叫“查理”，是迈克的朋友，因为人在巴西，需要找人帮忙做一些货物进出口及运输工作。孔蒙蒙自此开始了与查理的“合作”，而林小清则专职运输。

此后，孔蒙蒙多次帮助查理运输变压器、链条机等货物。此次涉案的变压器是以300美元一台的价格向海关申报并进口，由孔蒙蒙委托公司在北京清关后，用查理指定的物流送到厦门，到厦门之后又按照查理的指示，由林小清用车把变压器送去广州，之后孔蒙蒙把林小清的电话、物品照片、运输汽车照片都拍给查理，就完成了本次“委托”。

经核实，仅自2016年底到2017年初，孔蒙蒙帮查理“进出口货物”总共获利百万元。

完整的证据链

到案后，孔蒙蒙和林小清二人都对运毒犯罪矢口否认。

孔蒙蒙坚称自己做的是正当进出口生意，对于变压器内藏有毒品毫不知情。

林小清也声称，自己只是按照孔蒙蒙的要求接收货物并开车运送至广州，交给一名外国人。至于货物的价格、产地等，一概不知，收货人也是由孔蒙蒙从中联系，每次都是不同的人。林小清说，自己只是挣个辛苦钱，其帮助孔蒙蒙运输变压器的过程中获利仅1万元左右。

为准确指控犯罪，检察官反复梳理案卷，引导公安机关调查取证，还前往广州等地查证，进一步补充完善在案证据，终于形成完整闭合、环环相扣的证据链，将孔、林二人的辩解逐一击破。

检察官逐条查验孔蒙蒙与上家和下线的聊天记录发现，她多次帮助其上家包括迈克、查理、安德鲁等人从国外接收变压器等机器，在上海、北京等地清关，然后空运至深圳、厦门以及泰国曼谷等地，再找人从深圳运至香港、从厦门运至广州。检察官还查到孔蒙蒙的一本纸质笔记本，上面详细记载了孔蒙蒙共为上家从巴西等地发送66单69台机器，经其运送至香港、厦门、广州等地。这些证据印证了孔蒙蒙走私、运输藏毒机器的犯罪行为。

而且，孔蒙蒙还多次向上家表示“海关查得很严”，曾建议上家警告其中一个供货人，让其以更安全的渠道来运输货物，以免遭到缉私局的检查。

另外，检方还详细调查了孔蒙蒙的“业务利润”：上家向孔蒙蒙每次支付的费用约为每单1万至1.2万美元，而每单货物价格仅为300美元，税费约60到200余元人民币。从中可以证实孔蒙蒙所谓的“进出口业务”获利畸高。

检方还在众多线索中发现，孔蒙蒙曾多次主动要求商家给其派货。

“藏有毒品的变压器从交接过程、运输线路都十分可疑，不符合正常的生活逻辑，变压器的进口过程也完全不属于正常的商业行为。”检察官分析称，变压器并非特殊产品，中国作为一个制造业大国完全可以生产，而且在案的变压器种类在我国可以非常便捷地购买到，而孔蒙蒙却从巴西等地进口变压器，每次还仅进口一台，其无法明确供述这一台变压器的具体用途，也无法说明变压器的实际客户是谁。

“这些证据足以证明涉案‘货物’从购买交接到运输线路均不符合客观贸易规律；也证实了孔蒙蒙用不合常理的方式频繁收取大额非法收益。”检察官总结说。

针对林小清的辩解，检察官也举出证据，证明其交接货物流程和运输轨迹具有多次反常运输行为。

最终，法院采纳了检察机关提出的罪名和量刑建议，以走私、运输毒品罪判处孔蒙蒙死刑，缓期2年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；以运输毒品罪判处林小清有期徒刑15年，剥夺政治权利3年，并处没收个人财产5万元。

《春城晚报》综合

刘某是一名冷菜厨师，每天的工作就是制作拌黄瓜、水煮毛豆等，因为离职后从事同样工作，被原公司以违反竞业禁止协议为由告上法庭，要求赔偿违约金及损失共计10万余元。

冷菜工离职后拌黄瓜遭索赔

刘某原是某餐饮公司的一名冷菜厨师，他与公司签订了《保密及竞业禁止协议》，约定其负有保密义务和竞业限制义务，在职期间接触的技术信息如烹调方法、配方、技术诀窍等及其他方面的秘密，仅用于完成餐饮公司分配的工作任务。

协议还约定，刘某受雇期间不得组织参与任何与餐饮公司相竞争或相似的业务，在劳动合同终止后2年内，不得直接或间接参与、进行或牵涉进任何与餐饮公司业务相竞争或相似的业务。刘某若不履行协议所规定的保密义务，所取得的利益归餐饮公司所有，且应支付违约金5000~10000元。

2022年5月，刘某从餐饮公司离职，后来先后入职两家酒店从事配菜及冷菜厨师工作。2023年4月，餐饮公司提起诉讼，请求法院判令刘某支付违约金1万元并赔偿损失9.1万余元，但在刘某离职后，餐饮公司并未向其支付过竞业限制经济补偿。

日前，南京市江宁经济技术开发区人民法院经审理认为，虽然刘某与餐饮公司签订了竞业限制协议，但其仅是公司的一名普通冷菜厨师，从事拌黄瓜、水煮毛豆等常规冷菜的制作，并不会接触和掌握公司的商业秘密。

因此，法院认定餐饮公司与刘某签订的竞业限制协议应属无效，对公司主张刘某违反竞业限制协议，要求其支付违约金并赔偿损失的主张不予支持，判决驳回餐饮公司的诉讼请求。

竞业限制条款常被滥用

记者注意到，在这起案件中，劳动者非高级管理人员或高级技术人员，案件中双方的争议实际上为其是否属于《中华人民共和国劳动合同法》第24条规定竞业限制人员范围条款中的“其他负有保密义务的人员”。

有学者梳理400余份竞业限制纠纷案的判决书发现，竞业限制义务主体有79%为“负有保密义务的其他人员”，其中77%是基层岗位员工。

南京市江宁经济技术开发区人民法院立案庭法官彭鄂介绍：“只有有机会接触用人单位保密信息，且重新择业后有可能利用信息的劳动者，才具备约定竞业限制的前提。实践中，用人单位常以‘其他负有保密义务的人员’作为主张竞业限制赔偿的依据，以致滥用竞业限制条款。”彭鄂还表示，因竞业限制协议对劳动者的生存权和就业权构成极大限制，故应对有关约定的适用范围进行严格限定。

